



三江月 / 竹篱瓦舍

责编李菁 审读邱立波
2023年2月27日 星期一
美编曹优静

余姚 学士桥村 一个 有故事的地方

□记者 贺艳
通讯员 毛家栋 文/摄

春寒料峭，需要拥抱阳光。从宁波市区开车，不过半小时便来到了余姚市大隐镇。镇上有个村叫学士桥村，因为宋朝状元舒亶和他出资修建的学士桥而名声在外，也是浙江省3A级景区村庄。其中，学士桥是余姚市现存最长的古桥梁之一。村内还有城山古渡文化遗迹、国家级4A景区天下玉苑等，总之是一个有故事的地方。



城山古渡

宋朝状元舒亶的出生地

学士桥村由金夹岙、堰头、墙里洪、姚家、舒夹岙、小隐、上皇、城山8个自然村组成。舒亶(1041—1103)就出生在舒夹岙村自然村。舒亶，字信道，号懒堂。青年时期，他来到宁波求学，宋治平二年(1065)考中状元(进士及第)，授临海县尉。他单枪匹马赴西夏国划定边境，后又助宰相王安石推行新法。崇宁元年(1102)知南康军事，因建边寨建新城，开城有功，授龙图阁待制，去世时年63岁。卒后赠龙图阁直学士。

相传，舒亶回乡期间，见族人赶集大隐市往返过河不便，便于北宋哲宗元年间(1086—1094)出资建造了一座石砌平板多孔桥。当地村民颂其功德，便称该桥为“学士桥”。而现存之桥为咸丰四年(1854)重建，是余姚市现存最长的古桥梁之一，也是余姚市重点文物保护单位。

学士桥位于学士桥村和大隐村之间的隐溪河上。眼前的它有点另类，桥梁不是直的，而是呈微弓形。该桥全长70.3米，桥宽1.96米。据资料记载，该桥除两岸桥墩外，共有桥

墩14个，桥孔13个，后来因为修路需要，桥墩被填，现存9墩10孔。桥面两边铺着4米至6米不等的长条石，中间镶嵌长方形石板，桥板上镌刻“五福捧寿”“平升三级”等吉祥如意图案。因年代久远，原石板多数破损已被更换。

进一步查看有关学士桥的资料，不得不佩服古人的智慧。原来，学士桥桥梁微弓的造型，能使洪水往中流直泻，以缓解洪水对两边堤岸的冲刷；桥墩用规整的条石错缝砌叠，西端砌成分水尖状，能起到剖水作用，遇山洪时能减轻排洪的阻力；桥梁两侧无护栏，也叫漫水桥，当山洪来临时，可以没有阻力地漫溢通过，洪水过后又能马上恢复通行。

学士桥下的隐溪河(又称大隐溪)也大有故事，“孝子”董黯就是在这条河里汲水奉母。相传，董黯居住地原是在今大隐学士桥村城山自然村董家湾，其母有病，因汲咸水甘涩难咽(因大隐濒临姚江，古时遭咸潮入侵，其水味苦涩，不适于饮用)，喜饮娘家溪水。于是，董黯带着母亲把家搬到了今章山村永昌潭旁，搭造简陋房屋，每日汲水供养，母病得以好转。

越王勾践曾在这里筑城建港

逛完舒夹岙自然村，来到城山自然村。这是姚江边上再普通不过的一个小村庄，但在史实记载中，这里曾是古越国的句章县城，是浙东最早的古城。据《十三洲志》记载：“越王勾践之地，南至句余。其后并吴，因大城句余，章伯功以示子孙，故曰句章。”也就是说，在约2500年前(公元前472年，周元王四年)，越王勾践就在这里开山筑城建港。

站在村口的城山古渡，眼前是碧波鳞鳞的姚江，谁能想到，这里曾经是中国十大渡口之一，这里曾经有过船来船往、人声鼎沸的繁华景象。城山古渡最初主要用于军事目的，历史上多次军事行动都是从这个渡口出发，军港地位从战国以来一直延续至五代时期。

历史的车轮滚滚向前，到了1944年春夏

之交，节节败退的日伪军最终驻扎在慈城一带，并在各个渡口设立岗哨，妄图切断我党我军的交通要道。当时三五支队的刘光元同志接到上级命令，决定对日伪军进行攻击。由于当时缺少武器弹药，游击队员决定用鞭炮制作各种仿声武器，来威慑敌人。准备就绪，一天深夜的十时许，刘光元率领大隐一组队员二十余人到达城山渡南岸，分东西两地开始攻打敌人。另一边还用竹管喇叭对敌人轮番喊口号，胆小如鼠的敌人胡乱地放了几枪后，果然中计。没过几天，周边渡口的岗哨都被一一端掉，从此姚江南北交通线又恢复如初。

现如今，城山渡口早已没有了摆渡的船，而生生不息的浪涛依旧拍打着江堤，仿佛在诉说着辉煌的历史。

三处老宅也值得一逛

计划去学士桥村之前，就有熟人建议，村里的几处老宅也值得一看。

承德堂位于舒夹岙自然村，是“舒氏三第”(学士第、大夫第、进士第)之一大夫第的中心建筑，也是北宋大学士舒亶古居中唯一保存下来的古建筑，现存建筑修建于300多年前。其东首的学士第、西首进士第，现均已损毁。承德堂是舒氏望族的祖堂，据传也是舒氏后代接受家规家训的地方。

陈氏老宅位于城山自然村，是一座清代民居，占地面积505.9平方米，前后两进。传造屋者为现屋主之四世祖，世代务农，故房屋整体比较朴素。有意思的是，该民居主楼建筑中柱

设并排二根，据说造房时考虑到了三个儿子分房的需要，显示了古代当地民居的特色做法。

金氏老宅位于金夹岙自然村，同样是一座清代民居，由台门及主楼组成院落，占地132.6平方米。砖雕墙门石门楣上分别刻“宝剑”“判笔”“书籍”及“如意”纹。主楼为三开间，重檐马头山墙，穿斗式梁架，六柱八檩，具有一定的人文内涵和建筑价值。

来到学士桥村，最后总要去天下玉苑走走。天下玉苑是一个以玉文化为特色，融山水灵气、玉雕精品和人文胜迹为一体的大型文化主题公园，内有西隐禅寺、南天坛、凤凰台、秀湖、玉苑门楼等景区。



学士桥